

共谱人居环境整治曲 同绘禹州乡村新蓝图

褚河街道：打造“春华秋实”魅力乡村

4月15日，笔者在S103褚河街道吴湾社区段东侧道路看到一排排新栽种的银杏树已长出嫩嫩的新叶。

“这些树都是今年三月份新栽种的，主要是银杏树和楸树，经过精心管护，树木现在都已成活。”褚河街道综合办主任李建增介绍，这里原先堆砌的都是煤渣，高高低低一堆堆的不仅影响市容市貌还污染环境。今年三月份，该街道利用春季人居环境综合整治的有利时机，清理煤渣、平整土地、栽种绿植，让环境面貌焕然一新。

今年2月份以来，褚河街道抓住春季植树造林的黄金季节，积极推进“果树进村”工程。以全市开展的“增绿”行动为契机，共购置石榴树、柿子树、桂花树、银杏树等绿植7万余棵。在前期摸底排查的基础上，积极引导村组坚持因地制宜原则，合理制定“果树进村”计划；利用镇村道路栽植行道树，实现“一街一品”、“一村一品”；利用空闲庭院、房前屋后、河滩沟坡等零星地块，栽植适宜果树品种，做到美观实用、经济生态；通过村庄整治或村内荒地、坑塘等改造，打造小游园、小果园等，进一步美化人居环境。

走进吴湾社区，村内道路干净整洁，房前屋后随处可见石榴树、无花果树，有的是新栽种的，有的已经挂果。“你看今年这无花果树接的多多，到时候熟了摘给小孙子吃。”正领着孙子在门口玩耍的吴大爷呵呵地说。

在吴湾农业合作社，无花果园、东枣园、石榴园，一排排新栽种的果树整齐整齐、昂然挺立，在和煦春风中焕发出勃勃生机。



图为镇村干部检查果树生长情况。

“我们合作社这次在街道办事处领导的支持下，更新换代了一大批果树。原先，我们主要栽种的是桃树、梨树、葡萄树等传统果树，这次利用‘果树进村’也尝试种植些当下流行的水果。等果树成熟了，我们村就不愁没水果吃了。”吴湾社区党支部书记贾国

增笑着说。

据了解，该合作社是吴湾社区的集体企业，目前栽种果树十余种，还发展有林下养殖、观光休闲垂钓等，日常管理由村组义务工，实现了“自产自销”，在丰收季年底还能实现分红。

自我市打响春季人居环境整治行动以来，褚河街道双马村、岗唐村、蒋庄村、郎庄村……37个村（社区）积极响应、迅速动员，党员干部齐上阵，村民争出义务工，清理垃圾、填平沟壑、平整土地、栽种果树，干群齐心打造优美人居环境。

“这里原先是片荒地，因为没人管，杂草、垃圾成片，大家都避之不及。现在村里种上了果树，来年就可以看到火红的石榴花，吃上石榴、柿子，还能带着孩子出来玩，想想都美。”双马村村民杨静对村口一片开阔的土地上新栽种的石榴树和柿树充满着期待。

“实现乡村振兴，人居环境改善必不可少。通过开展‘果树进村’，我们要实现村（社区）‘一眼净、满眼绿、处处美’，把美丽乡村打造成‘花果园’，春天可赏花，秋天可品果的魅力乡村。”褚河街道常务副主任徐振晋说。

（张文君 尹向锋）

鸠山镇唐庄村

庭院“小美”扮靓乡村“大美”

美丽庭院是改善人居环境，提升群众文明素质的有力载体，是美丽乡村建设的有力抓手。近年来，鸠山镇深入开展“五美庭院”创建工作，倡导村民投身创建行列营造绿化美、环境优、乡风文明的人居环境。

在唐庄村，坐落着一方美丽的庭院，走进小院，干净整洁的庭院，清幽静谧的环境让人倍感舒适。村民王振伟、赵巧夫夫妇用各色花卉把这个农家小院装点得生机勃勃。前年，他们重新规划了院内布局，种上了月季、芦荟、仙人掌、棕榈等各式特色植物。

王振伟喜欢修剪各类植物，屋门口的两棵常青树被他修剪的非常美观。而老伴把绿萝装进废弃的饮料瓶设计剪裁成“小花盆”里，给房间增添了些许绿意。

王振伟笑着说：“儿女们都在外地工作，家里只有老伴和我两个人。我和老伴平时比较喜欢种点花草草，每天把院子扫扫，把花浇浇水、除除草，看见院子干干净净，心情比较舒畅。”

“五美庭院”创建工作作为农村人居环境整治重点工作之一，鸠山坚持宣传发动、入户指导、示范带动为一体，以“五美庭院”提升村容村貌，助推农村人居环境整体改善。

截至目前，该镇已创建镇级“五



图为王振伟在庭院修剪花草。

美庭院”3783户、市级“五美庭院”225户，成功申报许昌级“美丽庭院”3户。在唐庄村像王振伟、赵巧夫夫妇家这样的农家小院还有很多，家门口金黄的油菜，月季盆景以及各色绿植，让整个村子显得干净整洁。

“下一步，我镇将会继续严格按照

“家和院净室洁人美”的标准来创建五美庭院，以全镇225户已经评选的市级“五美庭院”示范户为标准，积极带动全村的村民加入到美丽庭院创建的队伍中来。”鸠山镇妇联专职副主席张爱英介绍。

（徐嘉）

张得镇

荒宅“变身”花果园

“原本荒芜的宅基地，现在种上果树以后，瞬间焕发了生机，看着心里都畅快。”张得镇寨外村村民杨封锁高兴地说。

自农村人居环境集中整治活动开展以来，张得镇紧紧围绕“净起来、绿起来、亮起来、美起来”的要求，坚持分类施策，突出重点，治植结合，党员干部带头干，志愿者、群众齐上阵，扎实推进农村人居环境整治行动，努力实现农村人居环境“洁、净、美”。

2022年2月，张得镇党委政府立足“拆”字做文章，在“绿”字下足功夫。结合实际，制定《张得镇农村荒宅闲置宅基地集中整治专项行动实施方案》，对农村“蓬头垢面”的闲置宅基地进行“改头换面”，把农村荒宅宅基地分类规划为游园、果园、菜园，使全镇荒宅闲置宅基地整治工作取得明显成效，村容村貌明显提升。

截至目前，寨外、石王、杜庄、影壁李、阎王、柳树堂、潭口等村共清理整治500多处，平整面积约120余亩；栽植樱花、海棠、银杏、桑葚、桃树、杏树、梨树、石榴树、核桃树、柿树、葡萄树等15600余棵。现在各村昔日的荒草丛生、垃圾遍地的荒院，变成了花果园，农村环境从净起来逐步向亮起来、美起来转变。

（李博）

梁北镇秦村

人居环境“绿起来”“美起来”

4月是全国第34个爱国卫生月，市环卫中心主动作为，多措并举，结合春季环境卫生综合整治行动，大力实施环卫精细化管理，持续改善人居环境。

多年来，市环卫中心一直积极参与爱国卫生运动，充分利用电子屏、微信群和宣传栏宣传文明健康生活方式、传染病预防常识和心理健康知识，引导干部职工和市民群众养成文明健康生活方式；十六个环卫网格，严格按照工作标准，对城区主次干道进行深度精细化保洁，清理慢车道、墙体立面小广告，清除擦拭果皮箱，持续提高城区道路环境卫生质量；发挥机械作业优势，出动洒水车、洗扫车增加主要街道、重点区域洒水降尘洗扫除尘作业频次，有效降低扬尘污染，提升道路洁净度。

（王磊）

春日暖阳，微风吹拂大地，走进秦村，一幅明媚的乡村春景尽收眼底。一株株新栽植的桃树抽出嫩绿的枝桠，尽情享受阳光的沐浴，砖砌的小路穿林而过，旁边的广场上两位老人悠闲的晒着太阳，不远处绿油油的蔬菜长势正旺。

进入三月以来，梁北镇秦村按照人居环境集中整治“绿起来”的目标任务，抢抓造林时节，细谋划、高起点、快行动，深入推进乡村绿化提升工程，促进人居环境集中整治“绿起来”，不断提升人居环境品质，切实增强绿色发展底蕴。

因地制宜，精心布局。该村以村主街道、背街小巷、村庄周边、荒地空地、住宅庭院为重点，因地制宜，统筹谋划，全面开展村道路、庭院、空闲地和游园增加“四绿”行动，做到见缝插

绿、能绿则绿，宜果则果、宜林则林。截至目前，全村共种植各类树木2000多棵，庭院栽植各类花草1000棵。

全民参与，加快推进。加大全村义务植树力度，发动广大群众植树增绿，除去全村统一安排植树外，鼓励村民根据自家的情况，种树栽花，美化庭院，在全村开展评比活动，看谁家的花草种的多，种的好，种的有品质。

闲置增绿，环境升级。该村对集中整治清理出来的荒宅宅基地、公共区域空闲地、荒地等，根据土地性质，多层次开展“绿起来”活动。村部广场所在地原来就是一条荒沟，总长300米，去年整理出200米，一部分种上树木和青菜，有附近的群众打理，一部分建成了广场，安装健身器材，供村民休息游玩。今年把剩余的100

米整理出来，种上了桃树、柿子等果树，昔日的荒沟变成了今天的游园、菜园、果园，环境美了，群众笑了。

管护机制，确保长效。通过召开党员代表大会，明确村庄道路、游园等绿化树木管护责任，细化管护措施，定时定点进行管护，鼓励广大村民对管护结果进行监督，管护好的，全村表彰。

自农村人居环境集中整治攻坚活动开展以来，秦村对村内“空心院”和废弃宅基地统一整治，并推进“一宅变四园”，全村共整治荒宅宅基地70余处，目前全部变成菜园、游园。下一步，该村将继续抓节点、攻难点、展亮点，实现人居环境净起来、绿起来、亮起来、美起来目标，为秦村的乡村振兴打下良好的环境基础。

（苗小静）



鸿畅镇岗沟石村

“帮扶+招商”携手充实群众“钱袋子”

走进岗沟石村蔬菜大棚内，一颗颗绿油油的蔬菜在村民的巧手下，从采摘、分拣、装箱、称重，一箱箱包装好的新鲜蔬菜等待装车外运，它们将被运送到禹州市天源集团的食堂内，成为该企业员工的“盘中餐”。

据了解，岗沟石村共206户763人，其中贫困户56户222人，是鸿畅镇有名的贫困村。为了村民尽快脱贫致富，该村帮扶企业禹州市天源集团针对该村传统农业效益差、贫困户致富无门的状况，结合企业自身的行业优势，经过实地考察，决定将扶贫与企业自身相结合，投资50多万元，租赁岗沟石村闲散土地10亩，帮助岗沟石村建设蔬菜大棚，生产的蔬菜直接供给天源集团，形成长效且相互支持的模式，带动村民致富，同时也促进企业的发展。

“有了蔬菜大棚，俺们村闲散劳力有了活干，腰包也鼓起来了！”岗沟石村党支部书记石运亨感叹道。“俺们村与禹州市天源集团签订了帮扶协议以后，天源集团不仅投资建设了蔬菜大棚的建设资金，还专门从外地请来技术人员，从大棚建设到蔬菜种植全程给他们做指导，包括后期大棚运营都全权交由俺们村来打理，俺村二十户贫困劳动力到大棚工作，实现了一人就业全家脱贫。”

同时，为尽可能解决更多人的就业问题，岗沟石村化被动为主动，深入开展以亲情为根的孝德教育，以尊重自然保护生态为道的生态教育，以热爱故土为本的乡愁教育，培养群众农业农村

情怀，引导在外农民工及其他领域人才返乡创业，把流出去的人才引回来，通过激发乡村现有人才活力，牢牢把握其人熟、地熟、村情熟这一优势，开展经济带动、资源共享，让人才在乡村振兴中发挥出“头雁效应”。截至目前，该村已引进包括河南省沛莱日用品有限公司在内的数家企业入驻岗沟石村，为实现全村增收奠定了坚实基础。

“大学毕业后，我在外打拼了几年，主要经营面膜、眼镜等日用品，现在我把沛莱项目带了回来，希望能为家乡带来一点改变。”河南省沛莱日用品有限公司董事长王英豪表示，“能为乡亲们做点事情，我感到很自豪。”

“在沛莱上班，不仅离家近，还能照顾孩子和老人，每月工资能拿4000多块钱，一点也不比外面打工差。”今年35岁的员工石晓龙忙里偷闲笑着说。

自沛莱公司入驻岗沟石以来，已解决贫困劳动力就业二十余人，帮助群众实现了“家门口”就业。而这些只是鸿畅镇全力打造“村镇生活、村镇就业”模式的一个缩影。

“在经济调速换挡的新常态下，我镇将继续立足自身优势赢得更大的发展空间，争取更好的发展机会，引进更多的资金、技术和人才，进一步增强我镇竞争力和发展潜力，把握乡村振兴工作的主动权，实现更高质量的良性发展。”鸿畅镇党委副书记李俊召如是说。

（王高许）

市农业农村局

强化措施做好种子监管工作

今年以来，市农业农村局贯彻落实习近平总书记“解决好种子问题，立志打一场种业翻身仗”重要指示，部署开展农作物种子管理，用高质量种子监管促进现代农业发展。

该局开展种业专项整治和日常监督检查活动，使制售假劣种子等违法行为得到有效遏制，主要农作物种子质量合格率稳定在98%以上，加强植物新品种权保护，侵权套牌等违法行为得到有力打击，品种权保护意识明显增强；开展执法大练兵活动，促使农业行政执法人员办案能力水平大幅提升；强化种业领域监管与执法的协调配合，提升种业治理成效，对种子生产企业现场

检查覆盖率达到100%；对辖区内种子经营门店抽查检查覆盖率不低于80%，对被抽查门店备案经营品种抽样覆盖率不低于95%，被检查企业、经营门店问题整改合格率为100%；辖区内生产经营主体备案率及生产经营品种备案率为100%；达到移交条件的案件，向公安部门移交率为100%。

在春季、秋季等用种关键时期，该局以种子包装标签、生产经营备案、购销台账、制售假劣、侵权套牌和种子质量、真实性、转基因成分为重点，开展种子市场检查，确保我市农业生产的用种安全。

（市农业农村局）

《云上禹州·问政》每周通报

一、基本情况
2022年4月4日—4月10日，问政栏目网民共提出问政问题25条，主要涉及：天然气安装、道路维修、居民用水、子女教育等问题；涉及问政单位11个。禹州市住房和城乡建设局、禹州市教育局、禹州市交通运输局等单位在规定时间内给予网民及时的答复。

二、已回复的问题有：
(一)禹州市住房和城乡建设局对网民提出的问题给予了及时回复
内容描述：四高北侧绿城南面这一片儿，以前安装过天然气，当时我们家没有安装。请问，现在我们想装为什么不给装？难道就因为取消了开口费吗？
回复内容：您好，因我市“城市配套费征收办法”暂未出台，天然气公司按照河南省人民政府办公厅下豫政办(2021)66号文件要求，建设区划红线内，无法纳入房屋开发建设成本自建房产供气及配套设施的费用，由用户与安装工程企业按照市场化原则协商确定。天然气公司已安排工作人员到现场与用户沟通安装天然气相关事宜。如有燃气问题，请拨打24小时服务热线：0374-2738888、2731111，天然气公司将竭诚为您提供最优质的服务！感谢您的理解和支持。

(二)禹州市教育局对网民提出的问题给予了及时回复
内容描述：请问现役军人子女入学，是农村户口的，想在禹州市公办学

校上幼儿园有什么政策吗？
回复内容：接到咨询“子女入学”的信件后，市教体局高度重视，立即进行处理。根据禹教体字[2020]78号文件第三项第六条规定：对烈士、符合条件的现役军人、武警官兵、消防官兵、公安英模和因公牺牲、伤残警察、组织部门选派的艾滋病帮扶人员、被授予见义勇为荣誉称号人员、符合条件的高层次人才、援外医疗人员等优抚对象，由所在地教育党总支按照相关规定统筹入学。

(三)禹州市交通运输局对网民提出的问题给予了及时回复
内容描述：我们在郑州和其他城市，凭残疾人证都可以享有免费乘坐市内公交车的权利。在禹州市内，残疾人是否也能享有免费呢？
回复内容：您好！按照禹州市人民政府《关于加快推进城乡道路客运一体化建设的意见》和禹州市公共交通成本规制办公室关于办理“爱心卡”的批复的有关规定，民政部门提供伤残军人相关证明材料后办理伤残军人“爱心卡”，可免费乘坐公交车，其他残疾人，现政府没有文件支持，暂不能办理。

